



這7個習慣趕緊改，看完才知道有多危險(上)

看看你有沒有。

01 舔嘴唇、撕嘴皮 小心唇炎找上門

冬季氣候乾燥，加上空調、暖氣的使用，嘴唇很容易乾燥起皮，有些人就習慣舔一舔，或者撕嘴皮。

舔嘴唇、撕嘴皮，易引發唇炎

用舌頭舔嘴唇，看似唾液能滋潤唇部，但持續時間很短，而且會陷入越干越舔、越舔越干的惡性循環，導致唇部出現破裂甚至腫脹、結血痂等慢性唇炎的症狀。

唇部太干就難免起皮，但如果直接上手撕就更不妥當了，最直接的後果就是疼痛加重、唇部出血，還可能引起感染、創口難以癒合，甚至發展成慢性唇炎。

三招改善嘴唇起皮

① 充足飲水 + 吃水果：每天至少飲水1500~1700ml, 250~300g 水果攝入也必不可少。此外，注意規律生活，膳食平衡，改善脾胃消化功能。

② 保持環境相對濕潤：空氣乾燥時可以使用加濕器，將室內濕度控制在50%~60%左右。

③ 用對唇膏：選擇含有透明質酸鈉、神經酰胺、角鲨烷、蓖麻油、霍霍巴油、凡士林、尿囊素、維生素E等成分的唇膏，並且要堅着塗。

02 搓澡越乾淨越好？皮膚屏障易受損！

北方尤其是東北地區，特別喜歡搓澡，而且要把全身搓得通紅、搓出很多泥才算過癮。然而，這

卻讓皮膚很“遭罪”。

使勁搓澡，損傷皮膚屏障

首先，皮膚最外層是角質層，其能保護皮下組織，防止體內水分流失，抵禦一些細菌、病毒入侵，是保護皮膚的天然屏障。

而使勁搓澡時，雖然能洗去外界的臟東西，但也容易破壞角質層，讓未老化的細胞提前脫落，降低皮膚屏障功能，加快水分流失，使皮膚更容易乾燥、過敏、發癢等。

其次，用搓澡巾搓澡，尤其是一些纖維材質的搓澡巾，稍微擦幾下，就容易把皮膚搓紅、搓痛，這對皮膚來說是一種機械性損傷，也易破壞“皮膚保護膜”，輕則出現干癢、脫屑，嚴重時還可能出紅疹子，甚至引發皮炎等疾病。

冬季洗澡，記住3個要點更安全

① 不要太頻繁：一周2~3次即可，而且不要過度搓澡，尤其本身就容易皮膚乾燥的老年人；

② 不要頻繁使用清潔力強的沐浴產品：冬季皮膚本就乾燥脆弱，如果經常使用肥皂等清潔力較強的產品，反而可能引發更多的皮膚問題。建議選擇中性的浴液，洗完擦干後塗一層潤膚，保濕的身體乳。

③ 水溫不要太高、時間不宜過長：水溫40°C上下為最佳，淋浴時間控制在5~10分鐘，以免血液大量涌入外周血管，導致心腦血管供血減少，誘發意外。

03 經常摳鼻子 呼吸道黏膜很“受傷”

冬季鼻腔干，尤其是上火、感冒人群，總覺得鼻腔有異物感，忍不住摳鼻子。

其實，鼻腔里有一層黏膜，它能黏附並阻止外界的細菌和有害物進入呼吸道，是一道天然的保護屏障。但乾燥本就會破壞鼻腔的環境，若還經常挖鼻孔，反而破壞鼻黏膜，導致鼻腔敏感、出血，更容易感染病菌，出現打噴嚏、過敏等症狀。

特別是手上沾有細菌時，感染幾率更高。比如：結核桿菌感染引起的鼻結核就很常見；肺炎鏈球菌也可能通過鼻孔進入呼吸道而引發肺炎。

【建議】可以用棉簽蘸取生理鹽水，放入鼻子中，輕輕地慢慢滾動進行清潔。

04 跛二郎腿 可能比久坐更傷身

都說久坐傷身，會傷心、腦、肺、腸道、血管、腰椎……但很多人不僅久坐，還翹着二郎腿，危害就更大了，尤其是對脊椎。

蹠二郎腿時，容易導致腰椎壓力分布不均，比如右腿疊在左腿上，那麼右側的骨盆就會提起，重心全部集中在左側，脊柱向右彎。時間一長就容易腰酸背痛，日積月累下來還容易脊椎變形、側彎。

同時，蹠二郎腿或交叉腿時，腘窩、踝關節處受壓，靜脈回流受阻，靜脈曲張風險更高。

【建議】坐着的時候，最好雙腳都放在地上，保持腰背部挺直，可以在腰部放一個靠墊。

未完待續

不想讓骨頭變脆，這三種食物一定盡量少吃

在日常生活中，有三類食物會傷害骨骼，如果不讓骨頭變脆，我們一定要儘量少吃。

1. 鹹菜

鹹菜中含有大量鹽分，當我們身體中的鈉離子超標之後，就會攜帶鈣離子一同流出體外。經常吃鹹菜，會導致身體中鈣元素的流失。久而久之，就會對骨骼健康造成威脅。因此，為了骨骼的健康，要儘量少吃鹹菜。

2. 碳酸飲料

長期喝碳酸飲料會導致身體中鈣質大量地流失，久而久之會造成骨質疏鬆。為了骨骼健康，也要少喝這類飲料。

3. 肥肉

肥肉中含有大量的蛋白質和脂肪，若是攝入過多，可能會造成熱量超標，此外，脂肪的消化吸收需要肝臟分泌大量的膽汁參與，身體中膽汁分泌過度，消化系統就遭到破壞，也會影響人體對鈣質的吸收，同樣不利于骨骼的健康。

如果骨密度持續下降，久而久之就會導致骨骼強度減弱，脆性增加，嚴重的還可能出現骨折。在骨質疏鬆的早期，症狀一般主要是全身無力或者是腰背酸痛等，若是沒有得到有效地控制，後期將對身體造成嚴重危害。

對於老年人來說，預防骨質疏鬆，首先要堅持戶外運動、多曬太陽，飲食上可以多吃一些捲心菜、蘿蔔、豆製品等含鈣豐富的食物，此外要進行定期體檢，幫助更早的發現疾病。



原來，“坐直”並不是脊柱最喜歡的坐姿

如果說彎腰駝背是最常見的不良坐姿，那“坐得筆直”一定是被誤解最深的“正確姿勢”。

美國斯坦福大學教授、硅谷著名持證體態調整師埃絲特·戈哈勒在TED演講中，講述了為什麼“坐直”不是個完美姿勢，並示範了怎麼坐讓身體更舒服。

《生命時報》分析坐直時身體如何受力，並教你科學調整坐姿，改善脊柱曲線。

受訪專家：復旦大學附屬華山醫院骨科主任姜建元

當你坐直時，身體在經歷什麼？

生活中總有某個瞬間，你突然發現自己姿勢不對，接着馬上抬頭挺胸、直起身子。

但沒過多久，保持挺直坐姿的你就會感到很累，並逐漸不自覺地變回彎腰駝背。多數人就在過分前傾和過分挺直之間來回切換。

坐得太直，身體為什麼覺得不得勁？這要從脊柱的生理結構說起。

對抗脊柱自然曲度

人的脊柱不是筆直的，有4個生理彎曲：頸椎前凸、胸椎後凸、腰椎前凸、骶椎後凸。生理彎曲可在身體直立時均衡脊柱載荷。

突然挺胸坐直時，身體約等於跟胸椎的自然曲度反着來，有胸椎曲度過直的趨勢。

肌肉悄悄變僵硬

除了骨性結構，肌肉也是維持日常姿勢的重要部分，背部肌群、腹部肌群及腰大肌等相互作用，共同支持軀幹穩定。

過分挺直的坐姿看起來合理，但由於全身肌肉過於緊張，很難長期保持，一旦時間久了反而導致肌肉僵硬酸痛。

姿勢好的人，骨頭像積木一樣排列在彼此頂部，自然承載身體重量，肌肉工作量最少；不良姿勢則會造成肌肉過度勞累。

埃絲特·戈哈勒打了個形象的比方：想象你有一條尾巴，當你坐下時，尾巴應該在你身後而不是被你坐在屁股下。

怎樣讓身體以舒服的狀態保持正確坐姿？可以試試這樣調整。

座椅有靠背時

臀部應佔滿座椅，然後讓背遠離靠背，自然前傾。“拉長”後背，讓脊柱有個向上伸展的趨勢，接着放鬆肩部，把自己慢慢推回靠背。

而在辦公狀態時，你需要在上述



坐姿的基礎上，讓重心向前、身體微微前傾，胳膊枕着桌面，眼睛與電腦屏幕保持平行視角。

久坐人群可在後背與肚臍同高的位置，墊上大小合適的靠墊（也可以是毛巾卷或衣服），然後伸展背部，不讓腰背部懸空。

座椅無靠背時

臀部應位於座椅的前1/3~2/3，身體略向前傾，腰背部自然挺直，腹部收緊。

需要說明的是，即使維持了良好坐姿，久坐仍會導致腰酸背痛，建議大家在長時間辦公期間經常改變姿勢，可以給自己設定一個“放鬆鬧鐘”。

疼痛有好壞之分！專家帶你走出疼痛誤區

按照國際疼痛學會的定義，疼痛有三層含義：疼痛是一種主觀感覺。

由傷害性因素或潛在的傷害性因素引起。伴有不愉快的情緒體驗。

近年來，隨着疼痛醫學的發展以及人們對疼痛的認識水平進一步提高，越來越多的疼痛患者得到了科學的治療，改善了生活質量。但有關疼痛的認識誤區依然存在，導致一部分疼痛患者沒能及時就醫。下面，我帶大家瞭解疼痛知識，走出疼痛認知誤區。

誤區一：疼痛只是一種症狀

首先，我們要慶幸自己與生俱來就能感知疼痛，少數嬰兒因天生沒有痛覺、失去自我保護能力而早夭。這說明痛覺是人體避免傷害、及時發現隱患的保護性機制。

急性疼痛是症狀，是安全警報，具有保護意義，是“好”痛，有助于及時發現病因、及時治療。而多數慢性疼痛與急性疼痛有着本質的區別，不再是症狀和警報，而是一種疾病，是“壞”痛。

慢性疼痛往往是致病因素長期存在，或者曾經的傷害因素已經不存在而疼痛仍不消失。慢性疼痛可導致神經精神系統、心血管系統、內分泌系統、消化系統甚至精神心理等出現一系列問題，影響工作、生活、家庭、社交，需要高度關注和積極診治。

誤區二：疼痛都是同樣的感覺

這種認識是不正確的。其實疼痛分好多種，而且同一部位不同的疼痛類型往往意味着不同的疾病。這對疾病診斷來說至關重要。

針刺樣、撕裂樣等銳痛，往往是表淺損傷或神經痛的症狀。脹痛、酸痛，往往是深部組織或內臟痛的特點。冷痛通常是血管性或交感性疾病，灼熱痛可能是交感性疾病。橫斷性疼痛跟脊柱腫瘤或壓迫性骨折有關。壓榨樣、絞窄性疼痛可能是

疼痛急症的表現。還有癢痛、緊縮樣、槍擊樣、鑽頂樣疼痛等多種疼痛形式。

舉例來說，腰椎間盤突出症引起的下肢疼痛表現為酸麻脹痛；下肢帶狀疱疹（未出疱前）表現為針刺樣疼痛，衣服摩擦或用手撫摸可誘發疼痛；下肢動脈閉塞症

引起的疼痛是冷痛；交感神經異常引起的下肢疼痛除了灼燒樣疼痛或冷痛，還可表現為發汗障礙、顏色改變、肌肉萎縮、溫度改變、趾甲異常及關節活動受限等。這些都充分說明疼痛的性質決定着疾病的類型，也決定着不同的治療方法。從另外一個角度也說明，同一部位的疼痛可由多種病因引起。



誤區三：哪里痛就是哪里有病了

內臟病變造成的內臟疼痛，由於神經支配和傳導途徑不同，可導致遠隔部位的疼痛。如心絞痛或心肌梗死，可引起左側肩背部及左側上肢疼痛；膽囊炎可引起右上肢的疼痛；胰腺癌

可引起左側上腹部的疼痛；椎間盤源性疼痛可引起腹痛，還有腹股溝、腰骶部及大腿的疼痛，這在醫學上稱為牽涉痛。另外還有神經支配的遠端肢體分布區疼痛，稱為放射痛；某些頸椎疾病還可引起胸背部疼痛，而並非胸膜、肺和心臟病引起。

這個認識是錯誤的。引起疼痛的傷害性因素雖然消失了，但有些人仍然會感到疼痛，而各項醫學檢查卻查不出異常。比如有些車禍外傷截肢後的病人，一直感覺到已經截掉的那只腳在疼痛，疼得難以忍受。醫學上稱之為幻肢痛，

它是一種中樞性疼痛，機制非常複雜。

誤區五：疼痛相關疾病診斷容易，通過拍片就能確診

不對。疼痛是一種複雜的主觀感受，不同的疾病都可導致疼痛，因此診斷疼痛相關疾病是一個非常複雜的過程，必須由專業醫生來診斷。症狀是第一位的，臨床查體也非常重要，而拍片和化驗只是輔助性的。診斷儘量要符合症狀、體徵和影像的統一，併排除引起類似疾病的其他疾病方可確診。

誤區六：疼痛科只能用理療和藥物，緩解患者的疼痛

疼痛科是治療慢性疼痛的專業學科，是一門交叉綜合學科，涉及麻醉科、骨科、神經科、風濕免疫科、血管外科及影像科等。對疼痛疾病的診斷和治療，疼痛科有獨特的優勢，其精華在於精準和微創。治療手段除了理療和藥物，還有各種神經阻滯、關節腔注射和微創介入治療。尤其是癌痛、病理性神經痛和頸腰椎間盤疾病治療方面，已經開展了影像引導下內臟神經毀損和鞘內輸注系統治療晚期癌痛、脈沖射頻和脊髓電刺激置入治療病理性神經痛，以及脊柱內鏡手術治療頸腰椎間盤突出症和椎管狹窄。自從有了疼痛科，大量難治性疼痛患者獲得了新生。

慢性疼痛的發生率呈現快速增長趨勢，嚴重影響人們的生活質量。普及科學的疼痛知識，有助于提高大眾對疼痛的認識，走出疼痛誤區。對於疼痛，我們不能一忍再忍。